

国际陆港集团举办多场活动

庆祝「市场开放纪念日」

全媒体记者 吴峰宇

本报讯 9月5日,义乌迎来首个“市场开放纪念日”,国际陆港集团将举办多场庆祝活动。

据悉,9月7日国际陆港集团共举办2场大型庆祝活动。陆港电商城拾货节,在陆港电商城一期创意大街,设置电商爆品、特色美食、潮流文化、创意手作等摊位,打造电商市集嘉年华。物流园区体验日,邀请市民代表参观义乌公路港展厅,学习义乌物流市场发展史,参观档口观摩示范点,了解现代化物流园区标准操作。全民逛市场·有奖欢乐购,在义乌国际陆港电商城等地设打卡点,9月3日至9月5日期间,吸引广大市场经营户、采购商与市民前往打卡,参与趣味活动,赢取特殊纪念品。

大家有兴趣可前往“打卡”。地址:陆港电商城位于开运路366号,入驻电子商务上下游企业近6000家,常驻办公人员超6000人,陆续获评国家电子商务示范基地等50余项国家、省市级荣誉。义乌公路港位于疏港快速路与四海大道交叉口,是集物流、仓储、电商、办公、休闲、生活于一体的大型综合现代物流园区。

塑心铸魂育“青春红匠”

打造人才向往之城

全媒体记者 何欣 文/图

前不久,金华市“最美教师”名单公布,义乌工商职业技术学院的李时辉荣获“最美教师”称号。消息一经发出,他带过的学生们纷纷为他高兴:“李老师获得这一荣誉,实至名归。”

从业20年来,李时辉获得了许多重身份:金华市、义乌市技能大师工作室领办人,教授,高级技师,高级考评员,世界职业院校技能大赛裁判,全国职业院校技能竞赛专家及裁判,浙江省政府采购专家库成员,义乌市应急管理“特聘教授”……但他最珍惜的岗位,始终驻扎在技能大师工作室,因为这里是许多工学子梦想的起点,也是他辛勤耕耘的办公室、实训地。

“老师,我的手掌十分酸痛,能不能休息三天,后面的训练量双倍补上。”面对

大赛前学生的请求,李时辉在综合衡量后表示不同意。他告诉学生:酸痛说明面临质的飞跃,这是身体对意志的考验和锤炼。在他的鼓励下,学生龚新宇硬着头皮连续高强度训练一星期,最终一次次实现突破,成为2019年的国二选手、浙江青年工匠、金华市技术能手。而像龚新宇这样的精神积极向上、技能出类拔萃、具有青春活力的“青春红匠”,李时辉培养了一届又一届。这种拼劲与狠劲通过李时辉的亲身教学,传递给一代代学子。

2017年,学校进入省优质校行列,但技能大赛一直是学校短板,身为专业核心的李时辉每天忍受着耳鸣、腰椎间盘突出带来的痛苦,毅然决然地挑起了这份重担。为了补齐“短板”,这年暑假,李时辉每天推着婴儿车,带着老婆、儿子和出生不久的女儿,“全家总动员”到实训室指导学生训练。每天从早上8点训练到晚上至少10点,带



工作中的李时辉

着学生调试每一个元件、学习每一个指令,全身心指导学生备赛攻坚。

通过几年的竞赛锤炼,李时辉创新性地探索出了构建四层递进模式、运用三种训练方法、培养两种能力、锻造一种精神的“4321”创新型高技能人才培养模式。通过潜心苦练——精心巧练——高效拉练,一个个工程,一个个项目的成绩有了质的飞

跃。在高强度反复训练中,赛题和说明书被摸得发黄,手指指纹磨光,手掌已长满老茧,消耗了2万多米电线,完成200多套赛题……每一个细微处都见证着努力和坚持,奋进与拼搏。

近五年来,在李时辉的带领下,每年都定期传来大赛佳绩,学生们夺下了国家级奖项近10项、省级奖项56项。获奖选手都以扎实的专业技能和良好的精神风貌实现了高质量就业,4人被职业院校特聘为教师,6人获评“浙江青年工匠”,10余人获得县级以上技术能手。“‘最难就业季’在我们这里不存在,因为我的学生都是企业最需要的优质人才。”李时辉自豪地说,“将来,他们都将凭着一身本领,成为优秀的蓝领,成为助推制造强国的重要力量。”

发展职业教育 培养技能人才

玉米科技小院 兴农富农显身手

全媒体记者 骆红婷

本报讯 日前从义乌玉米科技小院传来好消息,由义乌玉米科技小院培育的新品种糯J181通过国审公示。

据了解,新育成的糯J181属南方鲜食糯玉米,产量表现非常出色,经参加国家玉米品种联合体试验,平均亩产鲜果穗922千克,比对照增产30.2%。

玉米科技小院于今年4月7日批准设立。义乌市科协充分发挥政治引领、桥梁纽带作用,组建了“政企校”的团队。聘请了浙江农林大学教授和博士团队作为玉米科技小院的专家组;确定以福田街道清塘村雅荷农业数字化中心、廿三里街道埠头村雅荷农业共富工坊为依托,稳妥有序建设玉米科技小院。

此外,玉米科技小院还建立了联席会议工作机制,及时解决存在困难和问题。玉米科技小院相关负责人表示,争取2026年前完成合作选育高产、优质、抗逆玉米新品种1-2个,引进适合义乌市场需求的玉米新品种3-5个,推出玉米种植或加工保鲜技术规范1-2项,建立玉米新品种示范基地2-3个,合作发表相关学术论文2篇,申请国家专利1件或制定标准1项。



强化无人驾驶 航空器源头管控

为深入推进夏季治安打击整治行动,结合亚运安保工作,9月1日,市公安局治安大队、商城派出所民警到国际商贸城检查无人机驾驶航空器销售登记工作,切实严格源头管控,进一步加强和规范无人驾驶航空器安全管理。

全媒体记者 陈洋波
通讯员 王荐斐 摄

拓展党群服务微阵地 构建小区微治共同体 稠城街道创新打造家门口的“说事议事厅”

就地解决居民的“急难愁盼”



下车门社区是稠城街道城市有机更新全拆社区之一。今年5月底,稠州府A、B、C三个回迁房小区同时交付使用。

“刚开始是开展办证等便民服务,之后就主要用来大家说事议事。”下车门社区党委书记周华跃介绍,社区牵

头物业在稠州府B区打造的这个“红邻角·说事议事厅”,由社区相关两委班子成员担任负责人,成员有党员志愿者、退役军人志愿者、业主志愿者及物业人员组成。

其议事内容涵盖居民需求、民生服务、综合治理、矛盾纠纷、环境文明、物业管理等方面,议事方式包括现场办公、线上说事、民情恳谈等。可以说,这里既是小区党员的服务活动阵地,也是化解小区居民诉求的协商平台。

为了推动就地解决小区居民的“急难愁盼”,下车门社区量身打造了“五事工作法”和“三事三治”机制,力促事情大家议、服务大家评、决策大家定。即听邻说事、请邻议事、帮邻办事、让邻知事、由邻办事;倡德治树新风,化解“小区事”;讲法治立规矩,化解“楼宇事”;推自治促民主,化解“居民事”。

社区会不定期组织相关群体开展“家门口聊议事”,就社区热点、小区重点、居民难点问题充分听取和征求大家意见建议。在社区“大党委”相关部门和共建共驻单位的大力支持下,及时解决小区难题,尽量将矛盾纠纷化解在小区,将问题解决在社区。从当前运行情况来看,“红邻角·说事议事厅”成效初显,房产证代办跑、装修咨询、居民意见收集等功能基本已实现。



“三方协同”激活小区治理



稠悦府东区是义乌市有机更新首个回迁房小区,现有住户630多户,入住率达88%。为发挥党建引领作用,通惠社

2022年6月30日,占地约1000平方米的稠悦府小区党群服务中心正式启用,涵盖党员会议室、支部办公室、党群活动室、阅读吧等空间,一站式满足小区居民协商议事、健身休闲、阅读观影、文化娱乐等需求。在社区党委的牵头和组织下,启用后的党群服务中心因地制宜开展了一系列形式多样的居民共建共享乐活动,初步形成了“夏季邻里节”等数个品牌活动,让居民更有幸福感和获得感。

“居民点单,小区派单,接单。”在该党群服务中心的墙上,“稠悦府三方协同工作机制”出现在醒目位置,上面不仅有清晰的组织架构,还详细列出“菜单”式服务的内容、步骤。据了解,一年多来,稠悦府第一党支部积极打造“党支部+业委会+物业服务”三方协同治理制度,着

眼于“大家的事情大家商量着办”,通过搭建“线上+线下”受理渠道,构建小区微治理共同体,推进社会治理和服务重心向基层下移。

在党支部牵头下,稠悦府小区还成立了“小巷银星”志愿服务队、“小巷管家”团队等,通过开展志愿服务、上门走访、调解矛盾、政策宣传等举措,让小区居民“身边能找到党员、有事能找到组织、活动能找到阵地”。

窥一斑而知全豹。当前,稠城街道正以“党建聚力、民呼我应”为载体,以点带面、全面发力,做强街道、做优社区、做实系统、做活治理,最大限度把群众动员起来、组织起来,推动党建引领基层治理向纵深发展,积极打造共建共治共享的社会治理格局。

全媒体记者 林晓燕